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COM ATENCAO AS INSTRUCOES ABAIXO.

Confira atentamente se o caderno de provas contém CINQUENTA questdes com as opcdes A, B,
C,D eE.

Aguarde a autorizag¢@o do chefe de sala para dar inicio a resolugdo das questdes contidas no caderno
de provas.

Caso o caderno esteja incompleto ou tenha qualquer defeito, solicite ao fiscal de sala para que tome
as providéncias cabiveis, pois ndo serao aceitas reclamagdes posteriores.

Nao se comunique com outros candidatos nem se levante sem autorizagao do chefe de sala.

A duracdo da prova ¢ de quatro horas, ja incluido o tempo destinado a identificagdo — que sera feita
no decorrer da prova - e ao preenchimento da folha de respostas.

Vocé devera permanecer obrigatoriamente em sala por, no minimo, uma hora ap6s o inicio das
provas e poderd levar o caderno de provas somente no decorrer dos Ultimos trinta minutos
anteriores ao horario determinado para o término das provas.

As opgoes corretas devem ser marcadas no cartdo de respostas, utilizando caneta esferografica
transparente azul ou preta.

Ao terminar a prova, chame o fiscal de sala mais proximo que o encaminhara até o chefe de sala
para a devolugdo do caderno de provas e do cartdo de respostas.

Apos a entrega do caderno de provas e do cartdo de respostas, deixe o local de prova.

A desobediéncia a qualquer uma das determinagdes constantes em edital e no presente caderno
podera implicar a anulacdo das provas.

N&o serdo de conhecimento recursos em desacordo com o edital 0172013 — IFPA, de 30/07/13.
Informacgdes adicionais: concurso.docente2013@ifpa.edu.br



1- De acordo com a Lei n°® 8.112/1990, sdo exemplos de
vacéncia do cargo publico:

A) demissao, aposentadoria e disponibilidade;
B) remocao, falecimento e demissao;

C) exoneragdo, demissdo e redistribui¢ao;

D) aposentadoria, reversio e promogao;
E)readaptagdo, demissdo e promogao;

2- Quanto ao regime disciplinar constante da Lei n°
8.112/90, ¢ CORRETO afirmar:

A) a proibicao de acumular cargos ndo se estende a empregos
e fungdes em sociedade de economia mista da Unido;

B) adverténcia, cassagdo de aposentadoria e destituicdo de
fungdo comissionada sd3o exemplos de penalidades
disciplinares;

C) a penalidade de adverténcia terd seu registro cancelado
apos 5 (cinco) anos de efetivo exercicio;

D) entende-se por inassiduidade habitual a auséncia
intencional do servidor ao servigo por mais de 30 (trinta) dias
consecutivos;

E) a acdo disciplinar ¢ imprescritivel, quanto as infragdes
puniveis com demisséo;

3- De acordo com o Codigo de Etica Profissional do
Servidor Publico Civil do Poder Executivo Federal,
Decreto n° 1.171, de 22 de junho de 1994, marque a
alternativa CORRETA:

A) Para fins de apuragdo do comprometimento ético,
entende-se por servidor ptblico somente aquele que preste
servigo de natureza permanente;

B) Servico de natureza temporaria, mesmo que ligado
indiretamente a uma autarquia federal, ndo é considerado
como servigo publico;

C) A pena aplicavel ao servidor publico pela Comissdo de
Etica ¢ a de censura e sua fundamentagio constard do
respectivo parecer, assinado por todos os seus integrantes,
com ciéncia do faltoso;

D) Nio cabe a Comissdo de Etica fornecer, aos organismos
encarregados da execucdo do quadro de carreira dos
servidores, os registros sobre sua conduta ética, para o
efeito de instruir e fundamentar promogdes e para todos os
demais procedimentos proprios da carreira do servidor
publico;

E) Cabe ao servidor publico alterar o teor de documento que
deva encaminhar para providéncias;

4- Considerando o que dispde o Cédigo de FEtica
Profissional do Servidor Publico Civil do Poder
Executivo Federal, julgue os itens que seguem, como
VERDADEIROS ou FALSOS, e marque a alternativa
correspondente:

I - O trabalho desenvolvido pelo servidor publico perante a
comunidade deve ser entendido como acréscimo ao seu
proprio bem-estar, ja que, como cidaddo, integrante da
sociedade, o éxito desse trabalho pode ser considerado como
seu maior patrimonio;

II - A fungdo publica deve ser tida como exercicio
profissional e, portanto, ndo se integra na vida particular de
cada servidor publico. Assim, os fatos e atos verificados na
conduta do dia-a-dia em sua vida privada ndo poderdo
acrescer ou diminuir o seu bom conceito na vida funcional.
IIT - Deixar o servidor publico qualquer pessoa a espera de
solugdo que compete ao setor em que exerga suas fungdes,
permitindo a formagdo de longas filas, ou qualquer outra
espécie de atraso na prestacdo do servigo, ndo caracteriza
apenas atitude contra a ética ou ato de desumanidade, mas
principalmente grave dano moral aos usuarios dos servicos
publicos.

IV - Toda auséncia injustificada do servidor de seu local de
trabalho ¢ fator de desmoralizagdo do servigo publico, o que
quase sempre conduz a desordem nas relagdes humanas.

V - O direito a verdade ¢ relativo, ndo devendo o servidor
fornecer a verdade quando contraria aos interesses da propria
da Administragdo Publica.

A) Apenas o item III ¢ falso;

B) Sao falsos os itens I, [l e I'V;

C) Sao verdadeiros os itens I, 11 e I1I;
D) Sao verdadeiros os itens I, IIT e I'V;
E) Apenas o item III é verdadeiro.




5- A Lei n® 12,772, de 28 de dezembro de 2012, dispoe
que serd instituida uma Comissdo Permanente de
Pessoal Docente - CPPD, eleita pelos seus pares, em
cada Institui¢do Federal de Ensino, que possua, em
seus quadros, pessoal integrante do Plano de Carreiras
e Cargos de Magistério Federal. Assim, conforme
expressamente definido na referida Lei, cabe a CPPD
prestar assessoramento ao colegiado competente ou
dirigente maximo na instituicdo de ensino, para
formulagdo e acompanhamento da execugdo da politica
de pessoal docente, no que diz respeito:

A) a legalidade quanto a designagdo de docentes para
comporem Comissdes internas;

B) a proposi¢do para alteragdo de planos pedagodgicos de
cursos;

C) a avaliacdo de desempenho para fins de progressdo
funcional na carreira;

D) a prestacdo de assessoramento quanto a instauragdo de
processo administrativo disciplinar, que tenha o docente
como parte;

E) a proposi¢do ao conselho superior da Instituicdo Federal
de Ensino da alteragdo do plano de carreiras e cargos de
magistério federal.

6- Sobre os principios constitucionais brasileiros referentes
a Educagdo e/ou a Ciéncia e Tecnologia ¢
VERDADEIRO afirmar:

A) o ensino deve ser ministrado sob o principio, entre outros,
de igualdade de condi¢des para o acesso e permanéncia na
escola;

B) uma das formas de cumprimento do dever do Estado com
a educagdo ¢ garantir sua obrigatoriedade e gratuidade dos 7
(sete) aos 14 (quatorze) anos de idade e assegurar, ainda, sua
oferta gratuita para todos os que a ela ndo tiveram acesso na
idade propria;

C) a pesquisa tecnologica voltar-se-a exclusivamente para a
soluc@o dos problemas brasileiros e para o desenvolvimento
do sistema produtivo nacional e regional;

D) um dos principios do ensino brasileiro ¢ a sua gratuidade
em todos os estabelecimentos;

E) Estados e Distrito Federal devem, obrigatoriamente,
vincularem parcela de suas receitas orgcamentarias a entidades
publicas de fomento ao ensino e a pesquisa cientifica e
tecnoldgica.

7- Conforme dispde o artigo 61 da Lei 9394/96, que
estabelece as diretrizes e bases da Educagdo Nacional, a
formacdo dos profissionais da educagdo deve, entre
outros aspectos:

I — ser pautada por s6lida formagdo basica,

I - proporcionar o conhecimento dos fundamentos
cientificos e sociais de suas competéncias de trabalho;

III — associar teorias e praticas;

IV - incluir estidgios supervisionados e capacitagdo em
servico;

V — aproveitar formagdo e experiéncias anteriores, tanto as
desenvolvidas em instituicdes de ensino como aquelas
decorrentes de outras atividades.

Acerca das afirmagdes acima, ¢ verdadeiro afirmar:

A) Somente o item I apresenta afirmagao correta;

B) Somente os itens I e III apresentam afirmacdes corretas;
C) Somente os itens III, IV e V apresentam afirmagdes
corretas;

D) Nenhum dos itens apresenta afirmagao correta;

E) Todos os itens apresentam afirmagdes corretas.

8- Considerando-se as disposi¢des legais da atual Lei de
Diretrizes ¢ Bases da Educa¢do Nacional sobre a
Educagao Superior, ¢ verdadeiro afirmar que:

A) o ano letivo regular, independente do ano civil, tem, no
minimo, duzentos dias de trabalho académico efetivo,
incluido o tempo reservado aos exames finais, quando
houver.

B) As institui¢des de Educagdo Superior poderdo, respeitadas
as normas que tratam dessa situagdo, abreviar o tempo de
formacdo de alunos que tenham  extraordinario
aproveitamento nos estudos.

C) diplomas de graduacdo expedidos por universidades
estrangeiras poderdo ser revalidados por qualquer
universidade brasileira desde que essas oferegam cursos do
mesmo nivel e area ou equivalente e que respeitem os
acordos internacionais de reciprocidade ou equiparagao;

D) quando confirmada a existéncia de vagas remanescentes,
as institui¢des de educacgdo superior aceitardo a transferéncia
de alunos regulares, para cursos afins, independentemente de
processo seletivo;

E) a universidade se caracteriza, entre outros aspectos, por
possuir, no minimo, dois ter¢os dos seus professores
possuidores do titulo de mestres e doutores e atuantes em
regime de tempo integral.




9- Ao receber um aluno, com quinze anos de idade, a
escola e os educadores precisam saber, entre outros
aspectos, que ele:

I - tem direito a matricula em escola publica de educagédo
basica, de forma gratuita;

Il - se contratado por qualquer empresa, na condigdo de
aprendiz, devera ter assegurados os seus direitos trabalhistas
e previdenciarios.

IIT - ndo podera ser hospedado em hotel, motel, pensao ou
estabelecimento congénere,
acompanhado pelos pais ou responsavel

IV - se envolvido em qualquer ato infracional, ndo podera
ser identificado, sendo vedada a sua exposi¢do por meio de
fotografia, referéncia a nome, apelido, filiagdo, parentesco,
residéncia e, inclusive, iniciais do nome e sobrenome;

V - deve ter sua situagdo escolar acompanhada pelo
estabelecimento  de cabendo aos dirigentes

salvo se autorizado ou

ensino,
comunicarem ao Conselho Tutelar as situagcdes de maus
tratos e, quando esgotadas as solu¢cdes no ambito dos
estabelecimentos, as reiteradas auséncias nao justificadas,
evasao e repeténcia.

Acerca das afirmagdes acima, é verdadeiro afirmar:

A) Somente o item III apresenta afirmagéo correta;

B) Somente os itens I e II apresentam afirmagdes corretas;
C)Somente os itens I, II e III apresentam afirmagdes
corretas;

D) Somente os itens II, IIl e IV apresentam afirmagdes
corretas;

E) Todos os itens apresentam afirmagdes corretas.

10- Sobre os Institutos Federais de Educacdo, Ciéncia ¢
Tecnologia, criados por meio da Lei Federal n°11.892 de
2008, é verdadeiro afirmar:

A) sdo instituigdes que possuem natureza juridica de
autarquia, detentoras de autonomia didatico-pedagogica e
disciplinar, porém com administragdo patrimonial e
financeira executada integralmente pelo Ministério da
Educacao;

B) fazem parte de uma rede da qual também sdo integrantes
todas as universidades federais e as escolas técnicas a elas
vinculadas, os Centros Federais de Educagdo Tecnologica
Celso Suckow da Fonseca - CEFET-RJ e de Minas Gerais -
CEFET-MG e o Colégio Pedro II.

C) No que se refere a regulacdo, avaliagdo e supervisdo das
instituicdes e dos cursos de educagdo superior estdo
subordinados as universidades federais;

D) tém como campo de atuagdo a educag@o superior, basica e
profissional, com especializa¢do na educacdo profissional e
tecnoldgica nas diversas modalidades de ensino;

E) podem oferecer educagdo superior até o nivel de lato-
sensu, sendo vedada sua atuacao no stricto sensu;




11- A orago destacada no excerto “S6 no vestidrio ¢ que
se acalmaram um pouco; ali o fogo continuava a arder
tdo forte que o fogdo estava em brasa; o enorme
compartimento sem janelas parecia estar em chamas
com os reflexos purptreos do braseiro dancando nas
paredes” (Zola, Emile. Germinal. Sdo Paulo: Martin
Claret, 2006, pp. 62, 63) expressa a ideia de:

A) conclusio.

B) consequéncia.
C) causa.

D) concesséo.

E) comparagdo.

13- Observe a charge a seguir:

(Retirado do site http://tirocerto.homestead.com/charges.html, em
11/09/2013)

O humor contido na charge deve-se, especialmente;

A) ao fato de as personagens usarem armas de fogo.

B) a falta de coeréncia entre palavras e agdes da
personagem.

C) a contradi¢do ou incoeréncia da fala das personagens.

D) ao argumento apresentado por uma das personagens de
que ndo € o homem que mata, mas a arma.

E) apenas ao final inusitado e hilariante da charge.

12- Leia o trecho, retirado da obra Os Sertdes, de Euclides
da Cunha:

“O andar sem firmeza, sem aprumo, quase gingante e
sinuoso, aparenta a translacdo de membros desarticulados.
Agrava-o a postura normalmente abatida, num manifestar de
displicéncia que lhe d4 um carater de humildade deprimente.
A pé, quando parado, recosta-se invariavelmente ao primeiro
umbral ou parede que encontra; a cavalo, se sofreia o animal
para trocar duas palavras com um conhecido, cai logo sobre
um dos estribos, descansando sobre a espenda da sela.
Caminhando, mesmo a passo rapido, nfo traga trajetoria
retilinea e firme. Avanga celeremente, num bambolear
caracteristico, de que parecem ser o traco geométrico 0s
meandros das trilhas sertanejas”. (Cunha, Euclides da. Os
Sertoes. Rio de Janeiro: Nova Fronteira, 2011, p. 118)

Nesse fragmento, encontra-se, principalmente, a descri¢do de
um tipo:

A) timido.

B) lento.

C) acanhado.
D) preguigoso.
E) empenhado.

14- Observe a palavra destacada no discurso“Venda de armas
devia ser proibido!”. A concordéncia estda CORRETA apenas
na seguinte alternativa:

A) E proibido venda de bebidas.

B) E proibido a venda de bebidas.

C) Bebida alcoolica ¢ proibida para menores.
D) E proibida entrada de pessoas sem camisa.
E) E proibido a entrada de animais.




15- Observe o seguinte cartaz:

(Retirado do site: http://rafael2808.blogspot.com.br/2011/04/0-
que-e-linguagem-meio-pelo-qual.html, em 11/09/2013)

Ele transmite uma mensagem e para isso faz uso da
linguagem;

A) verbal.

B) conotativa.

C) ndo verbal.

D) metaforica.

E) verbal e ndo verbal.

16- Observe o trecho: “Compressas, pomadas, dgua morna.
Delicado trato. Racha-se nas extremidades a pele agora fina,
quase transparente. E leve cacho de carne protubera entre os
labios da fenda, projeta-se desenovelando lento e seguro a
primeira pétala lilas” (Colasanti, Marina. Contos de Amor
Rasgados. Rio de Janeiro: Roco, 1986, p. 97).

A acentuacdo grafica das palavras destacadas do trecho
acima corresponde & mesma que justifica a dos vocéabulos a
seguir, respectivamente:

A) ciéncia, sabado, chinés.
B) sintético, pancreas, més.
C) panico, sindico, historia.
D) véu, necessario, Polux.
E) fabula, siléncio, ninguém.

17 - Dado o excerto: “Nao era qualquer vaqueiro chegado
de fora, ndo. Tinha mania: ndo batia em gente a pé,

gostava de correr de cavaleiro. De
longe, ele ja sabia que vinha algum, encostava
um ouvido no chdo, para escutar.” (Rosa, Jodo Guimardes.
O burrinho pedrés. Rio de Janeiro: Nova Fronteira, 1996,
pp- 39, 40).

A alternativa que preenche CORRETAMENTE o excerto ¢é:

A) mas — atras — porque.

B) mais — atraz — por que.
C) mais — atraz — porque.
D) mas — atras — por que.
E) mais — atras — por que.

19- Na oragdo, retirada do fragmento: “declara preferir ao
oceano a terra mais ingrata”, o verbo destacado foi usado de
acordo com a norma padrao. Identifique a op¢do em que o
verbo também foi empregado de acordo com a norma culta.

A) Sua atitude implicara em demissao.

B) Ele namora com uma moga bem interessante.

C) O filho obedecia o pai, regularmente.

D) Perdoou a mulher, pois sabia que fora apenas um
deslize.

E) Queria muito bem ao filho tnico.

18- Da leitura atenta do fragmento do ensaio: “Em A
Tempestade, de Shakespeare, Gonzalo, no coracdo do perigo,
declara preferir ao oceano a terra mais ingrata: ‘A essa hora,
daria bem mil jeiras de mar por um acre de terra estéril: uma
grande charneca, pinheiros, qualquer coisa [...]"” (Delumeau,
Jean. Historia do medo no Ocidente. Sdo Paulo: Companhia
das Letras, 2009, p. 60), pode-se dizer, em outras palavras,
que:

A) ao estarmos numa situagdo dificil, ¢ preciso manter a
calma para raciocinar e decidir algo que seja melhor a nos.

B) nas vicissitudes, ¢ preferivel tentar serenar os animos e
ndo desesperar, para nio se botar tudo a perder.

C) estando-se no mar, em mau tempo € com a morte
iminente, deseja-se estar em chio firme (mesmo ruim), mas
longe de todos os perigos marinhos.

D) a personagem shakespeariana, estando no meio de um
furacdo, enfrenta bravamente a situac¢do dificil como todo
her6i de romance.

E) Gongalo é uma personagem fraca que se deixa abater
numa hora de grande tribulag@o e angustia.

20- A crase ¢ a fusdo de duas vogais idénticas e deve ser
indicada pelo acento grave. Indique em qual opgdo esse
acento foi usado CORRETAMENTE.

A) Ficaram cara a cara para decidir o que era melhor aos
dois.

B) Entrega-se a domicilio.

C) Eram mulheres que estavam a beira de um ataque de
nervos.

D) Refiro-me a ela, a mulher de meus sonhos.

E) Falava a meio tom, como se ironizasse.




21-Sao objetivos da Politica Nacional de Irrigagdo,
estabelecida pela Lei n® 12.787, de 11 de janeiro de 2013, os
itens abaixo, EXCETO:

A) incentivar a ampliagdo da area irrigada e o aumento da
produtividade em bases ambientalmente sustentaveis;

B) reduzir os riscos climaticos inerentes a atividade
agropecuaria, principalmente nas regides sujeitas a baixa
ou irregular distribuicao de chuvas;

C) incentivar projetos privados de irrigagdo, com prioridade
para as regides mais desenvolvidas tecnologicamente do
pais;

D) concorrer para o aumento da competitividade do
agronegécio brasileiro ¢ para a geracdo de emprego e
renda;

E) capacitar recursos humanos e fomentar a geracdo e
transferéncia de tecnologias relacionadas a irrigagao.

23-Em um cultivo irrigado, sdo fatores que afetam a
evapotranspiragao potencial da cultura, EXCETO:

A) umidade relativa do ar;
B) velocidade do vento;

C) tipo de cultura irrigada;
D) radiag@o solar incidente;
E) umidade do solo.

22-A agricultura irrigada ¢ o maior usuario consuntivo de
dgua na maioria dos paises desenvolvidos e em
desenvolvimento. A respeito das medidas que devem ser
tomadas por parte desse setor, para melhorar a eficiéncia no
uso dos recursos hidricos, assinale a alternativa
INCORRETA:

A) utilizar sistemas de irrigacdo mais eficientes quanto ao
uso de agua, com maior uniformidade de distribui¢ao de
agua, sem vazamentos na tubulagdo e com manuten¢io
periddica;

B) realizar manejo adequado da irrigacdo, aplicando a
quantidade correta de agua no momento adequado;

C) utilizar estratégias de armazenamento de agua para
aproveitamento do excesso de dgua no periodo chuvoso,
para utilizacdo na estacdo seca, respeitando a legislacao
vigente que trata do assunto;

D) utilizar irrigacdo apenas regides com boa
disponibilidade  hidrica e com altos indices
pluviométricos, nas quais a grande captagdo de agua para
irrigag@o ndo trara problemas para os cursos d’agua;

E) adequagdo de cultivos a disponibilidade hidrica da
regido, as técnicas de conservagdo do solo/recursos
naturais e, principalmente, a adequada escolha do
método de irrigagao.

cm

24-Uma amostra indeformada de solo foi coletada em um
anel cilindrico com didmetro e altura iguais a 5,0 cm. A
amostra, com massa igual a 179,0 g, foi levada a estufa, a
105 °C, por 24 horas. A massa do solo apds a secagem na
estufa foi igual a 147,2 g. A alternativa CORRETA, que
contém, respectivamente, a massa especifica ¢ a umidade em
base seca desse solo ¢€:

A)2,65¢ cm>e 21,6%;
B) 1,5 gcm™ e 21,6%;
C) 1,5gcem™ e 18,8%;
D) 1,8 gem™ e 21,6%;
E) 1,8 gcm™ e 18,8%.

25-Para determinag@o da porosidade total de um solo, foram
determinadas a massa especifica do solo e a massa
especifica de particulas desse solo. Os valores obtidos foram
1,4 gcm™ e 2,65 g cm™, respectivamente. A alternativa com
a porosidade total CORRETA é:

A)52,83%;
B) 47,17%;
C) 42,83%;
D) 45,83%;
E) 45,17%.

26-Em relagdo aos efeitos da qualidade de agua para irrigagdo nas propriedades do solo, € INCORRETO afirmar que:

A) os ions CI" e Na* podem ser absorvidos pelas raizes ou diretamente pelas folhas molhadas durante a irrigagdo por

aspersao;

B) dguas com concentragbes elevadas de ions de bicarbonato tém tendéncia a precipitagdo de carbonatos, aumentando o

potencial de entupimento de emissores;

C) 4gua com salinidade alta pode ser usada para irrigacdo, em solo permedvel e com drenagem adequada, aplicando-se
lamina de lixiviacdo e quando a cultura for tolerante aos sais;
D) a capacidade de infiltracdo do solo decresce quanto maior for a Razdo de Adsorcdo de Sddio desse solo e maior for a

sua salinidade;

E) sdo boas opgdes para evitar a salinizagdo dos solos irrigados: realizar drenagem adequada, lixiviar o excesso de sais e
empregar métodos de irrigacdo adequados a salinidade do solo e a 4gua de irrigagao.

27-Um produtor instalou uma caixa d’agua no ponto mais
alto de sua propriedade, que é abastecida com dgua

28-Nos ultimos anos, os sistemas de irrigacdo localizada se
tornaram viaveis em diversas culturas e sistemas de cultivos




bombeada de um rio existente na mesma. A partir da caixa,
por gravidade, ele irriga uma drea que esta situada em um
nivel 43 m abaixo do nivel de dgua (NA) da caixa. A perda de
carga total na tubulagdo, desde a caixa até o aspersor com

e, por isso, esse setor tem mostrado um expressivo
crescimento no Brasil. Esses sistemas apresentam varias
vantagens em relagdo aos demais sistemas de irrigacdo. Sdo
consideradas vantagens da irrigacdo localizada, EXCETO:

menor pressdo é igual a 200 kPa. Considerando que esse
aspersor esta instalado no topo de um tubo de subida com

1,5 m de altura, a pressao de servigo, em metros de coluna A) maior eficiéncia no uso de agua;
de dgua (mca), em que esse aspersor opera é igual a B) adaptacdo a diferentes tipos de solos e topografia;
(considere g=9,81 ms’e Pagua=1000 kg m>): C) economia de mao-de-obra;

D) maior eficiéncia na adubagdo através da
A) 21,1 mca fertirrigacdo;
B) 23,0 mca E) melhor adaptacdo as aguas classificadas como de
C) 20,0 mca qualidade inferior.
D) 15,5 mca
E) 22,5mca

29-Para estimar a vazdo de um corrego existente na propriedade de um produtor rural que deseja instalar um sistema de
irrigacdo, o técnico contratado para elaborar o projeto utilizou o método do flutuador. Para determinagdo da velocidade
média da agua, ele escolheu um trecho retilineo do coérrego, com 20 m de extensdo. Considerando o tipo de fundo do
corrego, o técnico adotou o fator de corregdo para a velocidade média da agua igual a 85% da velocidade do flutuador e
foram feitas 05 repeti¢des. Para determinacdo da area média de secdo transversal do corrego, o trecho escolhido foi dividido
em 05 secdes. Na Tabela abaixo, sdo exibidos os tempos que o flutuador levou para percorrer o trecho escolhido em cada
repeticao e a area média de cada secdo transversal do trecho. Considerando os dados da tabela, a vazdo média do corrego €
IGUAL a:

Trecho  Area média (m?) Repeti¢do  Tempo (s)
1 1,5 | 40
2 1,4 2 39
3 1,6 3 38
4 1,3 4 41
5 1,7 5 38

A) 0,75 m3s;
B) 0,65 m3 s";
C) 0,55 m3s™;
D) 0,45m3s;
E) 0.85m3s;

30- As alternativas abaixo apresentam caracteristicas tipicas dos sistemas de irrigacao por aspersao, EXCETO:

A) o vento, a umidade relativa do ar e a temperatura sdo os principais fatores climaticos que afetam o uso da
irrigacdo por aspersao;

B) se adapta a diferentes declividades do terreno, porém o custo aumenta com o incremento da declividade e da
desuniformidade da superficie do solo;

C) irrigacdo por aspersdo adapta-se a quase todos os tipos de cultura, embora interfira um pouco nos tratos
fitossanitarios;

D) devido a sua baixa intensidade de aplicagdo de agua, o sistema de irrigagdo por pivd central é recomendado
para solos com baixa velocidade de infiltracdo basica

E) uso de agua de irrigacdo salina ou calcaria pode causar redugdo da vida Gtil dos equipamentos.

31- As alternativas abaixo apresentam caracteristicas tipicas | 32- Na avaliagdo de um sistema de irrigacdo por aspersdo
dos sistemas de irrigacdo por superficie, EXCETO: convencional, montado no espagamento ¢ 12 x 12 m, 16
pluviometros foram dispostos em malha de 3 x 3 m, entre 04
aspersores. Apds 02 horas de funcionamento, a agua contida
em cada pluviometro foi coletada e o volume contido em

A) a irrigacdo por superficie requer superficies
uniformes e com declividade ndo muito




acentuada;

B) a irriga¢do por superficie é recomendada para
irrigacdo em solos com baixa capacidade de
retencdo de agua;

C) quanto mais uniforme e menor a declividade do
terreno, menores serdo os custos de implantagdo
de sistemas de irrigacdo por superficie;

D) sistemas de irrigagcdo por superficie sdo os que
apresentam menor eficiéncia de uso de agua,
principalmente quando mal projetados e, ou mal
manejados;

E) os sistemas de irrigagcdo por superficie sdo mais
adequados do que os de irrigacdo por aspersdo
quando houver necessidade de usar aguas com

cada um ¢ exibido na Tabela abaixo. A alternativa que
contém o valor CORRETO do Coeficiente de Uniformidade
de Distribui¢ao (CUD) é:

53 49 54 62

84 | 77 | 99 | 68

92 101 | 112 | 111

75 85 100 98

concentragdes mais elevadas de cloreto de sédio A) 66%

na irrigagao. B) 60%

C) 70%

D) 63%

E) 68%
33-Em relagdo a drenagem de terras agricolas, é | 34-A drenagem deficiente de terras agricolas tem efeitos
INCORRETO afirmar que: negativos sobre o solo e a planta. Com relagdo aos efeitos

A) o objetivo da drenagem consiste em criar um ambiente
favordvel ao desenvolvimento das plantas e preservar as
propriedades fisicas e quimicas do solo;

B) drenagem agricola é a remogdo do excesso de agua e sal
do solo a uma taxa que permita o desenvolvimento
normal das culturas;

C) drenagem agricola adequada é aquela necessaria a uma
agricultura rentavel e permanente na area;

D) drenagem agricola adequada é aquela capaz de escoar
todas as recargas do lencol freatico, de modo a manter
o sistema radicular sempre livre do excesso de agua;

E) a drenagem artificial torna-se necessaria quando a
drenagem natural ndo é suficiente para escoar o
excesso de agua na superficie e no perfil do solo.

da deficiéncia de drenagem é INCORRETO afirmar que:

A) a estrutura do solo com excesso de agua pode ser
alterada pela compactacdo consequente do trafego de
maquinas e animais, pela menor decomposicdo da
matéria organica e pelo sistema radicular raso e
disperso;

B) os efeitos negativos da deficiéncia de drenagem sobre a
textura e a estrutura do solo tendem a diminuir a
permeabilidade do solo;

C) solos encharcados sdo, geralmente, frios e tém o
aquecimento retardado na primavera, porque a agua
possui calor especifico aproximadamente cinco vezes
maior do que o calor especifico dos componentes
solidos do solo;

D) a absorgdo dos minerais e seu transporte das células da
raiz para o xilema consomem energia, que é liberada na
respiracdo aerdbica. Portanto, a absorcdo de nutrientes
fica altamente comprometida quando o arejamento do
solo é deficiente;

E) algumas plantas aquaticas e semiaquaticas, como o
arroz, vegetam bem em solos saturados porque as
raizes conseguem extrair o oxigénio dissolvido na agua.
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35- A evapotranspiracdo é o conjunto de dois processos: evaporagdo da agua do solo e transpiragdo das culturas; e
é a base tanto do dimensionamento quanto do manejo de sistemas de irriga¢do, pois reflete a demanda de dgua das
culturas. Analise as afirmativas seguintes e marque a alternativa CORRETA.

D)

Segundo o padrio FAO (Food and Agriculture Organization of the United Nations), evapotranspiracdo de

referéncia (ETo) € a evapotranspiracdo de uma cultura hipotética que cobre todo o solo, em crescimento ativo, sem
restricao hidrica nem nutricional, com altura média de 0,12 m, albedo de 0,23 e resisténcia da superficie de 70 s.m"
1

1)

Evapotranspiragdo Potencial da Cultura ¢ a evapotranspiragdo de determinada cultura quando ha 6timas condigdes

de umidade, fitossanidade e nutrientes no solo, de modo a permitir a produg@o potencial desta cultura no campo;

111)
condigdes normais de cultivo;
V)

Evapotranspiracdo real da Cultura é a quantidade de agua evapotranspirada por uma determinada cultura, sob as

A equacdo de Penman-Monteith modificada é a padrdo para estimar a evapotranspiragdo de referéncia - segundo a

FAO - e esta descrita no FAO Irrigation and Drainage Paper n° 56 (FAO 56).

A) Somente as afirmativas Il e lll estdo corretas.

B) Somente as afirmativas | e IV estdo corretas.

C) Somente as afirmativas |, Il e lll estdo corretas.
D) Somente as afirmativas Il, lll e IV estdo corretas.
E) Todas as afirmativas est3o corretas.

36- Sdo fatores determinantes do clima de um lugar,
EXCETO:

A) latitude;

B) altitude;

C) continentalidade;
D) hora do dia;

E) correntes oceanicas.

37- A atmosfera terrestre € constituida de particulas sélidas,
massas liquidas e elementos gasosos. Considerando a

concentragdo dos principais gases componentes da
atmosfera, a alternativa CORRETA, que contém os
principais gases do ar atmosférico seco, em ordem

decrescente de concentragdo é:

A) oxigénio, nitrogénio, didxido de carbono e
argonio;

B) nitrogénio, oxigénio, didxido de carbono e
argdnio;

C) oxigénio, nitrogénio, argdnio e didoxido de
carbono;

D) nitrogénio, oxigénio, argdnio e dioxido de
carbono;

E) oxigénio, didxido de carbono, nitrogénio e
argonio.

38- No dimensionamento da Linha Principal de um sistema
de irrigacdo pressurizado, a velocidade da agua
recomendada na tubulacdo devera ficar entre 1,0 ¢ 2,0 m st
Visando atender a esse critério, o projetista optou pela
tubulagdo de didmetro nominal (DN) igual a 100 mm. Com
esse diametro, a velocidade da agua na tubulagdo sera
IGUAL a:

A) 1,02ms™;
B) 1,52 m s";
C) 1,92 ms™;
D) 1,72ms";
E) 1,32 ms";

39- Sistemas de irrigagdo pressurizados, na maioria dos
casos, requerem a instalacdo de conjuntos MOTOBOMBAS.
Um sistema de irrigagdo tem vazdo de projeto e altura
manométrica total iguais a 40 m’ h' e 50 mca,
respectivamente. Uma bomba centrifuga com rendimento
igual a 70% foi selecionada para atender ao projeto.
Considerando o rendimento de um motor elétrico igual a
90%, a poténcia requerida do mesmo para acionar a bomba
devera ser IGUAL a:

A) 41,0 CV;
B) 142 CV;
C) 11,4CV;
D) 40,0 CV;
E) 7.2 CV.
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40- No dimensionamento de um sistema de irrigacdo, a | 41-Considere os dados de solo, cultura e clima constantes da
vazdo requerida pelo sistema ¢ item primordial. | Tabela abaixo, que servirdo de base para o dimensionamento
Considerando a area a ser irrigada igual a 10 ha e o tempo de | agrondmico de um sistema de irrigacdo por aspersio
funcionamento do sistema igual a 12 horas por dia, a vazdo | convencional.

necessaria para atender a uma lamina de irrigacdo didria
TOTAL de 6 mm, sem perdas por conducdo e Cultura Feijdo
desconsiderando chuvas, serda IGUAL a:

| Kc (fase reprodutiva) 1,15
A) 139Ls;
-1,
B) 152L S Capacidade de Campo 26%
C) 500Ls™;
-1,
D)14L S_l’ Ponto de murcha permanente  13%
E) 5,0Ls™;
42- No dimensionamento de um sistema de irrigacdo tipo Densidade aparente 1,2
pivo central, a lamina média aplicada diariamente devera
atender a evapotranspira¢do maxima diaria da cultura, Fator de  disponibilidade 0,5
considerando a eﬁciéncia‘do sistema. Considere os dados hidrica da cultura
constantes da Tabela abaixo, que servirdo de base para o
dimer‘lsiAonamento agrondmico de um sistema de irrigagdo Profundidade do  sistema 40 cm
por pivo central. .
radicular
Cultura Feijdo Eficiéncia do sistema de 75%
Area irrigada 50 ha irrigacdo por aspersao
Tempo por volta 21h Evapotranspiracao de 5,2
referéncia mm/dia
Eficiéncia do sistema de irrigagdo  90%
Vazdo do sistema de irrigacdo 39,7 L/s A Capacidade Real de Armazenamento de Agua desse solo e

o Turno de Rega sdo, RESPECTIVAMENTE, IGUALIS a:

A) 41,6 mm e 05 dias
B) 20,8 mm e 06 dias
C) 31,2 mm e 06 dias
D) 31,2 mm e 05 dias
E) 41,6 mm e 06 dias

A lamina média aplicada por volta e a lamina liquida
disponivel para atender a evapotranspira¢do da cultura sdo,
RESPECTIVAMENTE, IGUAIS a:

A) 6,0 mme5,4 mm;
B) 6,0mme6,7 mm;
C) 50mme4,5mm;
D) 5,0mme5,6 mm;
E) 5,5mm e 5,0 mm.

43- Um produtor rural implantou um sistema de irrigagdo em sua propriedade, cujo solo tem 28% de capacidade de
campo, 14% de ponto de murcha, massa especifica igual a
11g cm’. O sistema é utilizado para irrigacdo de feijoeiro, cujo sistema radicular tem profundidade igual a 40 cm. O fator
de disponibilidade hidrica adotado no projeto do sistema de irrigacdo foi 0,5. Em um més sem previsdao de chuva, o
produtor realizou uma irrigagdo do feijoeiro quando a umidade atual do solo era igual a 20% e aplicou uma lamina de agua
total igual a 32 mm. Em relagdo a esse evento de irrigagdo, € CORRETO afirmar que:

A) O produtor irrigou no momento correto e aplicou a lamina de agua necessdria para retornar a umidade do solo a
capacidade de campo;

B) O produtor irrigou no momento correto e aplicou uma lamina de 4dgua inferior a necessaria para retornar a umidade do
solo a capacidade de campo;

C) O produtor irrigou apés o momento correto e aplicou uma lamina de agua inferior a necessaria para retornar a
umidade do solo a capacidade de campo;

D) O produtor irrigou apds o momento correto e aplicou a ldmina de agua necessaria para retornar a umidade do solo a
capacidade de campo;

E) O produtor irrigou no momento correto e aplicou uma lamina de dgua superior a necessaria para retornar a umidade do
solo a capacidade de campo.
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44-Considerando um solo que tem 20% de capacidade de
campo, massa especifica igual a
1,3 kg m” e que estd com umidade atual igual a 15%. O
volume de dgua, em litros de 4gua por metro cubico de solo,
que deveria ser adicionado a esse solo, para atingir a
Capacidade Total de Armazenamento de Agua (CTA) do
solo ¢ IGUAL a:

A) 50 L m>;
B) 5L m’;
C) 65L m>;
D) 6,5L m>;
E) 100 L m™.

46-Um mandmetro inserido no inicio da linha lateral de um
sistema de irrigacdo, com o objetivo de monitorar a pressdo
de operacdo do sistema, marca 160 kPa em determinado
evento de irrigagdo. Considerando a pressdo atmosférica no
local igual a 710 mmHg, a alternativa CORRETA, que
contém a PRESSAO ABSOLUTA, em kPa, na linha lateral
¢ (considere g = 9,81 m s-2 e py, = 13600 kg m>):

A) 65,3 kPa;
B) 45,5 kPa;
C) 48,8 kPa
D) 56,5 kPa;
E) 38,6kPa.

45- Para sobreviver na superficie terrestre, as plantas
enfrentam um grande desafio: necessitam absorver o
maximo de CO,, minimizando a perda de agua para a
atmosfera. Em relacdo ao balancgo hidrico para as plantas, ¢
INCORRETO afirmar que:

A) o gradiente de concentragdo que controla a perda de dgua
¢ muito maior que aquele que controla a entrada de CO»;

B) plantas C4; e CAM utilizam estratégias para fixacdo de
CO, que minimizam a perda de agua;

C) os mecanismos de transporte de dgua do solo, através da
planta, para a atmoesfera, incluem difusdo, fluxo de
massa, osmose ¢ capilaridade;

D) quanto menor a umidade do solo, menor ¢ seu potencial
hidrico (mais negativo) e maior ¢ o gasto energético das
plantas para extrair d4gua do solo;

E) o potencial osmoético € o principal componente do
potencial hidrico do solo.

48-No dimensionamento de um sistema de irrigagdo tipo
pivé central, a determinagdo da Velocidade de Infiltragdo
Basica (VIB) é determinante. Os dados da Tabela abaixo
foram obtidos de um teste para determinacdo da VIB pelo
método do infiltrémetro de anel e se referem a lamina de
agua infiltrada em cada intervalo de tempo entre as leituras
da régua.

Intervalo (min) Lamina infiltrada (mm)

3 3,0

6 4,5
9 6,0
12 7,3
20 9,3
30 12,5
40 16,0
50 19,2
50 19,2
50 19,2

A infiltragao acumulada e a VIB sao,

RESPECTIVAMENTE, IGUALIS a:

A) 1162 mme 23,0 mmh™;
B) 160,0 mm e 25,0 mm h';
C) 129,5 mm e 24,5 mm h';
D) 160,0 mm e 23,0 mm h™';
E) 160,0 mme 24,5 mmh™.

47-O manejo racional de irrigacdo ¢ ponto crucial para o
sucesso de empreendimentos agricolas irrigados, tanto do
ponto de vista econdmico quanto ambiental. Com relagdo ao
manejo racional de irrigacdo, ¢ INCORRETO afirmar que:

A) sdo pontos chave do manejo de irrigagdo: a decisdo
da hora correta de irrigar e o quanto de agua aplicar;

B) para manejo adequado dos sistemas de irrigagdo, ¢
necessario conhecer a capacidade de armazenamento
de agua pelo solo na zona radicular ¢ a demanda
evapotranspirométrica da cultura;

C) o manejo de irrigacdo que visa & maxima produgdo
por unidade de area ¢ indicado quando o produtor
dispde de suprimento de adgua suficiente para atender
a demanda didria de evapotranspiracdo potencial da
cultura e ha escassez de terras agricultaveis;

D) o manejo de irrigagdo que visa a maxima producdo
por unidade de dgua ¢ indicado quando ha escassez
de agua disponivel para irrigagdo;

E) no manejo de irrigagdo que visa & maxima produgio
por unidade de 4agua, a razdo entre a agua
evapotranspirada pela cultura e a aplicada pela
irrigag@o deve ser igual a um.
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49- O Balango Hidrico Climatolégico (BHC) ¢ o computo
das entradas e saidas de agua de um sistema. Em rela¢do ao
BHC, ¢ INCORRETO afirmar que:

A) na escala local, como a de uma cultura, o balango
hidrico estabelece a variagdo do armazenamento
de agua no solo, permitindo assim, determinar se
a cultura esta com deficiéncia hidrica;

B) na escala média, como a de uma bacia
hidrografica, o balango hidrico resulta na vazdo
de agua desse sistema;

C) o BHC claborado com dados médios de
precipitagdo e evapotranspiragdo de uma regido,
ou BHC Normal, indica a disponibilidade hidrica
da regido, define periodos com deficiéncias e
excedentes hidricos;

D) o BHC Normal permite a comparagdo dos climas
de diferentes localidades, a caracterizacdo dos
periodos secos/iumidos e ¢ usado no planejamento
agricola;

E) o BHC Seqiiencial ¢ sempre elaborado com dados
de precipitagdo e evapotranspiragdo de um ano,
em uma determinada regido.

50- Em alguns projetos de irrigagdo surgem razdes de
naturezas diversas que levam a necessidade de se associar
bombas. Analise as afirmativas seguintes ¢ marque a
alternativa CORRETA.

I)  As associacdes de bombas podem ser em paralelo,
em série ou mistas;

Para a obtencdo da curva caracteristica das bombas
associadas em paralelo, as vazdes se somam para
uma mesma altura manométrica;

Para o tragado da curva caracteristica das bombas
associadas em série, as alturas manométricas se
somam para uma mesma vazao;

Nas bombas de multiplos estagios, os rotores estdo
associados em paralelo.

1)

111)

%

A) Somente as afirmativas II e III estdo corretas.

B) Somente as afirmativas [ e IV estdo corretas.

C) Somente as afirmativas I, II e III estdo corretas.
D) Somente as afirmativas II, III e IV estdo corretas.
E) Todas as afirmativas estao corretas.




